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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИВЧЕННЯ СВОЄЇ 
ОБЛАСТІ В КУРСІ ГЕОГРАФІЇ ДОПОМІЖНОЇ ШКОЛИ 

  
У статті проаналізовано педагогічний досвід формування в учнів з 

вадами розумового розвитку краєзнавчих знань про свою область, 
визначено шляхи підвищення ефективності вивчення розділу "Своя 
область" на уроках географії в дев’ятому класі допоміжної школи. 

  
Ключові слова: географія, допоміжна школа, краєзнавчий принцип, 

методичні умови. 
  
В статье проанализирован педагогический опыт формирования у 

учащихся с нарушениями умственного развития краеведческих знаний о 
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своей области, определены пути повышения ефективности изучения 
раздела "Своя область" на уроках географии в девятом классе 
вспомогательной школы.  

  
Ключевые слова: география, вспомогательная школа, 

краеведческий принцип, методические условия. 
 
Сучасна політика України в галузі освіти спрямована на виховання 

суспільно і національно свідомих громадян, світогляд яких засновується 
на патріотичних відчуттях до рідного краю. Її реалізація зумовлює 
зростання значущості дисциплін природничо-наукового циклу, до числа 
яких належить і географія. Всебічне вивчення своєї місцевості та 
використання краєзнавчого матеріалу на уроках для формування 
географічних понять на отриманих реальних уявленнях є одним із 
важливих завдань сучасного навчання географії. 

Нові реалії в розвитку вітчизняної освіти обумовили перегляд її 
засад, зокрема принципів навчання. В сучасній навчально-методичній 
літературі краєзнавчий та батьківщинознавчий принципи навчання 
характеризуються як одні з провідних. Особливої значущості ці 
принципи набувають в навчанні географії учнів із вадами розумового 
розвитку. 

Чинною програмою з географії для спеціальних загальноосвітніх 
закладів для розумово відсталих дітей передбачено систематичне 
встановлення звязків будь-якого курсу географії з тими знаннями, що 
отримують учні в результаті безпосереднього пізнання місцевості, в якій 
вони проживають. Саме ці знання є підґрунтям для формування знань 
про більш складну систему залежностей у природно-територіальних 
комплексах, що вивчаються у курсах фізичної географії, географії світу 
та в курсі географії України. Ознайомлення школярів із новими, раніш 
невідомими об’єктами й явищами природи на уроках географії 
відбувається у безперервному порівнянні їхніх ознак і властивостей з 
конкретними об’єктами навколишнього середовища. Разом з тим є і 
зворотне явище: суттєво розширивши коло географічних уявлень і 
понять під час вивчення шкільних географічних курсів учні 
повертаються до краєзнавчого вивчення історії місцевості, природи, 
населення, господарства й інших сторін життя рідного краю. Отже, 
вивченням розділу "Своя область" завершується весь шкільний курс 
географії.  

Метою нашої статті є розкриття шляхів підвищення ефективності 
уроків географії з розділу "Своя область" в дев’ятому класі допоміжної 
школи на основі вивчення педагогічного досвіду вчителів-географів та 
теоретичного аналізу спеціальної методичної літератури за визначеною 
проблемою.  

Роль географічного краєзнавства в допоміжної школі висвітлено у 
низці робіт учених-дефектологів: Т.М. Головіної, А.Г. Григорьянц, 
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В.О. Грузинської, С.О. Дубовського, В.С. Ликого, В.О. Липи, 
Л.К. Одинченко, О.В. Підвальної, Т.І. Пороцької, В.М. Синьова та ін. 
Дослідниками доведено, що виняткове значення для реалізації 
дидактичних, корекційно-розвивальних і виховних завдань при вивченні 
різних курсів географії має краєзнавчий принцип навчання. Він 
забезпечує свідоме засвоєння учнями географічних знань, умінь на рівні 
емпірично-чуттєвого досвіду, емоційно-ціннісного ставлення до 
навколишнього середовища. Спираючись на конкретні знання про 
рідний край, розумово відсталі учні розширюють свої уявлення до 
розуміння наукових закономірностей. Вивчення географічних об’єктів і 
явищ навколишньої місцевості передбачає організацію практичної 
пошуково-дослідніцької роботи, розв’язання задач на порівняння, 
зіставлення й узагальнення, встановлення важливих зв’язків в природі і 
суспільстві. Все це сприяє активізації розумової діяльності, розвитку 
пізнавального інтересу, самостійності учнів з інтелектуальними вадами. 
Також краєзнавчий матеріал має вагомий потенціал у патріотичному й 
екологічному вихованні школярів, впливає на поведінку школярів в 
оточуючому середовищі.  

Нами проаналізовано особливості викладання вчителями географії 
розділу "Своя область" в дев’ятому класі допоміжної школі. Для 
вивчення педагогічного досвіду ми скористалися методом анкетування. 
У ньому взяли участь 10 вчителів географії спеціальних загальноосвітніх 
шкіл-інтернатів Донецької, Харківської, Сумської, Полтавської 
областей. Зміст анкети вміщав 14 питань, що стосувались з’ясування 
організаційних і методичних особливостей вивчення програмового 
краєзнавчого матеріалу про свою область безпосередньо в практичній 
діяльності педагогів. 

У навчальній програмі з географії на вивчення розділу "Своя 
область" в дев’ятому класі відводиться 14 годин. Майже всі вчителі 
вважають цей обсяг годин недостатнім для формування в учнів 
ґрунтовних знань про свою область. Вказуючи на профорієнтаційну 
спрямованість тем із соціально-економічної географії свого регіону, 60% 
респондентів вважають за необхідне збільшення часу до 16 годин для 
глибшого ознайомлення випускників з трудовою діяльністю населення 
рідного краю. Зміст запропонованого програмою навчального матеріалу 
за даним розділом зауважень у педагогів не викликає. 

Усі педагоги розпочинають підготовку до уроків з визначення 
вузлових питань теми. З цією метою вони звертаються до різних джерел 
інформації. З’ясовано, що за відсутністю регіональних навчально-
методичних комплексів вчителі географії вимушені в якості основних 
джерел інформації використовувати підручники, навчальні посібники, 
науково-популярну краєзнавчу літературу, що складені для учнів 
середніх загальноосвітніх навчальних закладів. У зв’язку з цим вони 
змушені щоразу адаптувати краєзнавчі матеріали та сучасну географічну 
інформацію відповідно до специфіки навчання географії учнів з 
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порушеннями розумового розвитку. В якості допоміжних джерел 
інформації 40% вчителів використовують краєзнавчі довідники та 
хрестоматійний матеріал, 30% - Інтернет, документальні фільми та 
телепередачі, 70% - географічні атласи.  

Половина респондентів головним вважають методичне 
удосконалення підготовки вчителя до уроків, глибоке знання місцевості. 
З цієї метою вони опрацьовують методичні рекомендації щодо вивчення 
учнями різних аспектів географії своєї області. 

Підготовлений до викладання матеріал вчителі групують за 
програмними темами. Це: географічне положення області, природні 
умови рідного краю (особливості рельєфу, річкової системи, клімату, 
рослинного та тваринного світу тощо), особливості промисловості та 
сільського господарства, транспорт, населення, перспективи розвитку 
області. Більше половини опитаних (60%) акцентують увагу на вивченні 
історії області. Із загальної кількості опитуваних 20% вчителів вважають 
за необхідне ознайомлення учнів із адміністративно-територіальним 
поділом області та її екологічними проблемами. На вивчення культури 
та побуту своєї області відводять час 30% педагогів. 

В анкеті з’ясовувалось, які форми організації навчальних занять з 
географії своєї області, методи та засоби навчання мають перевагу в 
практичної діяльності вчителів.  

Всі без винятку педагоги використовують урок як основну 
організаційну форму навчання. При вивченні географії своєї області 
найчастіше проводиться традиційний урок. Лише 10% вчителів 
використовують у своїй роботі нетрадиційні уроки: урок-подорож, урок-
репортаж, ігри-мандрівки тощо. Важливими у здобутті, систематизації 
та закріпленні краєзнавчих знань про рідний край вчителі вважають 
екскурсію та позакласну виховну роботу. На думку вчителів, екскурсії та 
позакласні виховні заходи – є дієвими формами зв’язку шкільної 
географії із життям. Тому організації і проведенню екскурсій, 
взаємозв’язку уроків з позакласною краєзнавчою роботою відводиться 
особливе місце в плануванні навчальної діяльності. 

Педагоги зауважують, що використання тих або інших методів 
навчання знаходиться в прямій залежності від мети та типу уроку. На 
уроках географії 70% вчителі надають перевагу словесним методам 
навчання у поєднанні з наочними методами. В діяльності лише 30% 
педагогів навчання має наочно-практичний характер. Із різноманітних 
новацій, які використовуються на уроках географії, 40% респондентів 
загострюють увагу на застосуванні ігрових моментів за темою, 
кросвордів, краєзнавчих вікторин, включення в урок елементів цікавості.  

В цілому кожний вчитель намагався довести, що він в своїй роботі 
приділяє увагу новизні краєзнавчих матеріалів, застосовуючи 
різноманітні природні експонати, ілюстративні посібники, малюнки, 
схематичні таблиці, фотографії, слайди та ін. Деякі вчителі (30%) 
довели, що мають можливість використання навчальних відеофільмів 
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(про природно-заповідний фонд своєї області, природні ресурси тощо). 
Важливим засобом навчання на уроках географії є підручник. І хоча 

робота з ним посідає одне з чільних місць на кожному уроці географії, 
вона не набуває можливої значущості при вивченні цього розділу. Це 
пов’язано з відсутністю відповідного науково-методичного 
забезпечення.  

Закріплення учнями географічних знань та вмінь про свою область 
відбувається на уроках в процесі виконання практичних і самостійних 
робот. Їх основними видами є: робота з картою; складання описів-
характеристик об’єктів та явищ на основі краєзнавчих джерел і 
безпосередніх спостережень навколишнього середовища; аналітична 
робота з таблицями та діаграмами; виконання учнями пізнавальних 
завдань. 

Як показало опитування, найуживанішими завданнями є 
репродуктивні та пошукові. Такі різновиди завдань використовує у своїй 
практиці половина опитуваних. Використання проблемних завдань має 
місце в роботі 40% вчителів. Педагоги зауважують на тому, що характер 
завдань багато в чому залежить від мети, типу уроку та особливостей 
пізнавальної діяльності школярів.  

Значна частка вчителів (80%) зазнає труднощів при доборі та 
адаптації краєзнавчого матеріалу відповідно до пізнавальних 
можливостей учнів з вадами розумового розвитку. Це, на їх думку, 
обумовлено особливостями засвоєння розумово відсталими 
старшокласниками географічного матеріалу, а саме: уповільненість 
геопросторового орієнтування; фрагментарність сприйняття; 
спотворення розуміння та утворення смислових зв’язків в системі 
географічних знань; безініціативність при виконанні навчальних 
завдань. 

Розглядаючи питання стосовно розробки призначеного для 
краєзнавчих уроків підручника, всі вчителі зауважили на необхідності 
його відповідності навчальній програмі з географії. На менш важливим 
40% вчителів вважає наявність науково-популярного географічного 
матеріалу та інформаційних таблиць. Разом з тим, близько 20% 
опитаних наголосили на необхідності наявності додаткових текстів для 
читання. На думку вчителів (70%), підвищенню ефективності навчально-
виховного процесу з географії рідного краю сприятиме створення 
робочого зошиту із включенням системи різнорівневих пізнавальних 
завдань для закріплення вивченого матеріалу та методичного посібника, 
в якому пропонуються орієнтовне-тематичне планування уроків та 
рекомендації щодо їх проведення.  

На основі аналізу результатів проведеного анкетування 
вчителів-практиків нами були визначені методичні умови вивчення 
розділу "Своя область" у дев’ятому класі допоміжної школи: 

− опора на інформаційно-комунікаційні технології в навчальному 
процесі; 
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− застосування нетрадиційних форм організації навчання; 
− розв’язання учнями краєзнавчих різнорівневих пізнавальних 

завдань.  
Передавати інформацію про свою область, її природні й суспільні 

особливості можна, як і про інші географічні об’єкти, за допомогою 
мультимедійних, інтерактивних технологій. Це зробить процес 
отримання учнями нових знань більш свідомим, а звідси і мотивованим. 
Висока вмотивованість до сприйняття нового навчального матеріалу 
сприяє міцному формуванню в учнів краєзнавчих знань та умінь. 
Важливе значення у поширенні інформації про свою область має 
мультимедійна демонстрація фотографій та відеороликів із краєвидами 
місцевості й пояснення їх особливостей вчителем, розташування 
ілюстративного матеріалу (фотографії, малюнки) безпосередньо на 
настінній географічній карті, графічне моделювання різних природних 
процесів і явищ своєї місцевості, Якщо в арсеналі сучасних засобів 
навчання є проективний екран та вихід до мережі Internet, то вчитель 
географії має можливість одночасного суміщення подачі нового 
матеріалу за допомогою новітніх засобів (електронної карти Google 
Maps) та традиційних (настінної географічної карти). 

Ми вважаємо за доцільне зробити акцент і на застосуванні 
нетрадиційних форм навчання, зокрема, уроку-конференції, уроку-
семінару, уроку-репортажу, уроку-ділової гри. Передбачається, що взяття 
учнями на себе різних ролей у процесі нетрадиційних уроків підвищить їх 
зацікавленість у вивченні географії рідного краю та, звідси, зробить процес 
засвоєння нових знань і умінь більш активним та усвідомленим. 

Курс географії у допоміжній школі покликаний не стільки 
забезпечити широке інформаційне поле учнів, скільки сприяти 
розв’язанню головного завдання навчально-виховного процесу 
спеціальної школи – пристосування учнів до повноцінного життя у 
суспільстві. Для цього передбачена низка заходів суспільно-корисного 
характеру, наприклад, організація та проведення тижня "екологічної 
поведінки", оформлення в школі (або класі) краєзнавчого куточку. Мета 
цих заходів засновується на положенні педагогічної психології, згідно з 
яким людина працює активніше та ефективніше, коли може бачити 
реальний та незначно віддалений у часі результат своїх зусиль. 
Передбачається, що учні, маючи перед собою проект шкільного 
краєзнавчого куточку та будучи переконаними у його значущості, 
ставитимуться до вивчення краєзнавчого матеріалу відповідальніше. 

Для активізації самостійної пізнавальної діяльності розумово 
відсталих учнів на уроці і вдома пропонуємо приклади різнорівневих 
пізнавальних завдань за темами "Екологічні проблеми, охорона природи. 
Перспективи розвитку своєї області", "Населення, його склад", 
"Транспорт". Вони складені відповідно до змісту чинної навчальної 
програми з географії і розподілені за трьома рівнями складності: 
репродуктивні, частково-пошукові, творчі.  
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Екологічні проблеми, охорона природи. Перспективи розвитку 
своєї області 

І рівень 
1) Які основні екологічні проблеми існують у вашої області? 
2) Виберіть, з чим пов’язане загострення екологічних проблем на 

території вашої області: а) забрудненням водоймищ; б) розвитком 
промисловості; в) екологічним станом планети; г) знищенням лісів. 

3)  Які заповідні території або об’єкти є у вашої області?  
4)  Вкажіть, яких заходів слід вжити, щоб захистити довкілля вашої 

області: а) зростання обсягу сільскогосподарської продукції; в) вторинне 
використання сировини; в) збереження зникаючих видів рослин і тварин. 

ІІ рівень 
1) В чому полягають причини несприятливої екологічної ситуації в 

вашої області? 
2) Яку екологічну проблему ви вважаєте особливо небезпечною для 

населення вашої області? Чому? 
ІІІ рівень 
1) Напишіть твір-роздум на тему: "Що корисного та шкідливого я 

роблю для довкілля?" 
Населення, його склад 
І рівень 
1) Населення – це _____________________. 
2) Яке населення переважає у вашій області? 
3) Які чинники впливають на зростання або скорочення кількості 

населення у вашої області? 
4) Люди яких національностей проживають у вашої області?  
5) Найбільшу діаспору на території вашої області 

складають______________. 
ІІ рівень 
1) Користуючись географічною картою "Населення України" 

приблизно визначте густоту населення вашої області.  
2) Чому відбувається міграція населення на території вашої області?  
3) В якій галузі господарства сконцентрована більша кількість 

трудових ресурсів вашої області? Чому? 
ІІІ рівень 
1) Ваша область – тільки для українців: так чи ні? Обґрунтуйте свою 

думку. 
2) Зверніться до підручників з історії. Складіть хронологічну 

таблицю "Історія заселення мого краю". 
3) Охарактеризуйте склад населення вашого міста (села) за планом: а) 

кількість; б) етнічні групи, їх кількість; в) основні заняття. 
Транспорт 
І рівень 
1) Вид транспорту, який займає перше місце у пасажироперевезеннях 

на території вашої області: а) залізничний; б) повітряний;в) 
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трубопровідний; г) автомобільний. 
2) Найшвидкісний вид транспорту, що існує у вашій області: а) 

автомобільний; б) річковий; в) повітряний;г) залізничний. 
ІІ рівень 
1) Де на території вашої області найчастіше розміщуються 

транспортні вузли? Чому? 
2) Який вид транспорту найбільш розвинений у вашій місцевості? 

Чому? 
3) Уявіть, що ви маєте можливість здійснити поїздку до великого 

міста, на поїзді або автобусі. Який вид транспорту ви оберете й чому? 
 ІІІ рівень 
1) Складіть маршрут подорожі вашою областю. Вкажіть, які пам’ятки 

ви відвідали б і чому. Які види транспорту ви використовували б? Чому? 
Оптимальне поєднання форм, методів і засобів педагогічного впливу 

на учнів надасть змогу вчителеві підвищити ефективність навчально-
виховного процесу з географії рідного краю. Запропоновані методичні 
умови вивчення розділу "Своя область" повинні суттєво вплинути на 
міцність краєзнавчих знань розумово відсталих учнів та їх громадську, 
екологічну активність, національну самосвідомість.  
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